常州市二OO四届高三物理复习教学研讨会专题复习教案

机   械  振  动

(溧阳市光华中学)

一、思想方法

1．简谐运动的判定

由F回=-kx首先正确分析回复力的来源，再根据简谐运动中回复力的特点进行判定。

2．与简谐运动有关的“临界”问题

物理问题中存在大量的各种类型的临界问题，分析临界问题的关键是寻找临界状态，在简谐运动问题中是通过分析回复力的情况来确定临界状态。

3．如何求简谐运动的质点的位移和路程

中学阶段一般讨论振动质点在△t=nT/2（n=0，1，2，……）内的路程和位移

S路=n·2A

当质点初始位移为x1=x0时，经△t=T/2的奇数倍时，位移x2=-x0，经△t=T/2的偶数倍时，位移x2=x0
4．简谐运动图像的运用

简谐运动的图像表示振动物体的位移随时间的变化规律，从图像上可以获取以下信息：

（1） 直接从图像上读出振幅

（2） 直接从图像上读出周期

（3） 确定任意时刻物体对平衡位置的位移

（4） 判定任意时刻物体振动的速度方向和加速度方向

（5） 判断某一段时间内振动的速度、加速度、动能、势能大小变化情况

5．如何正确运动单摆周期公式

  正确运用单摆周期公式是建立在正确理解公式的基础上，在理解时应注意

（1） 摆长l应理解成等效摆长，并不一定是绳长（事实上很多情况根本无绳），而是指摆动圆弧的圆心到摆球重心的距离。

（2） 公式中的g应理解成等效重力加速度g，，即由单摆所处的相应平衡位置的“视重”所产生的“加速度”，这和单摆所处的空间位置及动力学状态有关。

二、典型例题

[例1]如图所示，一底面积为S的圆柱体木块，浮在密度为ρ的液面上，如果对它施加一外力使它沉下某一深度（木块未浸没），然后撤去外力，则该木块的上下振动是否是简谐运动？（不计水的阻力）

[例2]如图所示，质量为m=0.5kg的物体放在质量M=54kg的平台上，随平台在竖直方向作简谐运动，振幅为A=10cm，运动到最高点时，物体m对平台的压力恰好为零，根据题设条件，可求得弹簧的劲度系数k为。请求出！另外还可以求出哪些物理量？至少求出一个！


[例3]如图所示的是作简谐运动物体的振动图像，由图像可知  （  ）

  A．振动周期为0.5s

B．在任意0.1s内物体通过的路程均为0.1m

C．在任意0.4s内物体通过的路程均为0.4m

D．在任意0.2s内回复力对物体所作的总功均为零。


[例4]甲乙两弹簧振子质量相等，其振动图像如图所示，则在0~4s内，甲的加速度为正向最大的时刻是             ，乙的速度为正向最大的时刻是              ，根据图还可比较出振动频率的大小关系是f甲    f乙；是否还可判断出其它物理量的大小关系？（至少写出2个，并说明大小关系）

[例5]如图所示，A、B、C、D为光滑的圆柱面，圆柱面的轴线水平，A、B、C、D在同一水平面上，小球m自A点以沿AD方向的初速度v逐渐接近固定在D点的小球M。已知AB弧长为0.8m，AB弧半径R=10m，AD=10m，则v为多大时，才能使小球m恰好碰到小球M？

[例6]单摆周期公式
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，g是重力场的加速度，可看成重力G与质量m的比值，当作用在小球上的场力发生变化时，g值要变化。令g，=F/m（F是新场力），将g，代入周期公式可计算出这样的摆的周期。利用上述信息试求下面一个单摆的周期。如图所示，摆长为L的单摆在恒定的风力作用下偏离竖直方向θ角，处于平衡状态，今使小球稍稍偏离平衡位置，发生振动，则振动周期为多少？

[例7]阅读下列文章，解答其后的问题

将n根相同的弦的一端固定，而在另一端系着各种质量的小球，让其自由下垂使弦绷紧，做成如图a所示装置，用该装置拨动MN间弦的中心，使其振动进行实验，研究振动频率f随小球质量m和MN间弦的长度L的变化规律，只让m或只让L变化，测定振动频率f得到图b和图c的两个图像，上面实验所采用的科学方法是：  （    ）

  A．对比实验法     B．物理模型法

C．等效替代法     D．控制变量法

你认为表示频率f的式子应写成   （  ）
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[例8]如图为一单摆的共振曲线，则单摆的摆长约为多少？共振时单摆的振幅是多大？共振时摆球的最大加速度和最大速度大小各是多少？（g=10m/s2）
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